



今年中国规模最大的主场外交

聚焦中非合作论坛北京峰会四个看点

2018年中非合作论坛北京峰会将于9月3日至4日举行。届时，中非领导人将齐聚北京，围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”主题，规划新时期中非合作“路线图”。

作为今年中国举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动，本次峰会有哪些看点值得期待？



北京西单的“繁花似锦”花坛

■新华社发

看点一 习近平主席将发表重要主旨讲话

峰会期间，习近平主席将在论坛开幕式上发表重要主旨讲话，还会出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并致辞。

专家表示，中非合作正处于转型升级和提质增效的关键时期，习近平

主席的讲话、致辞备受关注。中非双方和国际社会都期待习近平主席进一步阐述中国对非关系的新理念新主张，规划中非务实合作的新行动新方向。

峰会日程安排方面，习近平主席还将和夫人彭丽媛为各国领导人夫妇

举行欢迎晚宴、共同观赏文艺演出，和论坛非方共同主席国南非总统拉马福萨主持中非领导人圆桌会议，同非方有关领导人共同会见记者等。

“除多边活动外，习近平主席还将同与会的外方国家元首和政

府首脑等举行密集双边会谈会见。这体现习近平主席对中非关系一如既往的高度重视，有助于增进中国与非洲各国的政治互信，为中非互利合作注入更强动力。”外交部中非合作论坛事务大使周欲晓说。

看点二 时隔12年中非友好大家庭的北京大团圆

据国务委员兼外交部长王毅介绍，这次峰会是中非合作论坛继2006年北京峰会和2015年约翰内斯堡峰会之后，中非友好大家庭的又一次大团圆。众多非洲国家领导人和非盟委员会主席将率团与会，联合国秘书长作为特邀嘉宾、27个国际和非

洲地区组织作为观察员也将出席峰会有关活动。

分析人士认为，此次峰会吸引众多外国领导人出席，既是中国在非洲影响力日益增强的结果，也是论坛务实性和高效性的直接体现。

周欲晓表示，自2016年以来，

冈比亚、圣多美和普林西比、布基纳法索三个非洲国家先后同中国恢复外交关系，三国领导人都对出席峰会表示出浓厚兴趣，也非常期待在中非合作论坛框架下加强与中国合作。

“成立18年来，中非合作论坛引

领国际对非合作潮流，已经成为南南合作的金字招牌。”外交学院非洲研究中心主任李旦表示，时隔3年中非合作论坛再次召开峰会，是响应非洲各国的强烈呼声和中非合作的实际需要，再次证明论坛得到非洲各国政府和人民的高度信任。

看点三 两大成果文件将明确未来3年中非合作行动纲领

本次峰会将通过《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛——北京行动计划（2019—2021年）》，为未来3年合作提供行动纲领。

专家认为，这两份文件是对约翰内斯堡峰会成果的自然承接与发展。

李旦说，2015年约翰内斯堡峰会上，习近平主席提出的中非“十大合作计划”构成了约翰内斯堡行动计划的精华，回应了非洲人民最为迫切的发展需求。如今，“十大合作计划”各项承诺和安排均已落实，为推动非洲的工业化进程和农业现代化做出了突出贡献，受到各方一致好评。

“3年来，中非务实合作不断深化，政治互信不断提升。面对新的国际形势和各国发展现状，各方期待本次峰会拿出一个新的、更全面的行动计划。”李旦说。

成立18年来，中非合作论坛

“既坚持一张蓝图绘到底，又善于与时俱进重创新”。“即将通过的北京宣言立意更为深刻，目标更为明确。构建更加紧密的中非命运共同体是中非合作的根本性目标，也是下一阶段双方合作的重中之重。”周欲晓说。

看点四 中非下一步将聚焦哪些合作方向？

据介绍，本次峰会有望在构建更紧密中非命运共同体、对接“一带一路”与非洲发展、推动中非合作迈向更高水平、深化人文交流等四个方面取得重要成果。

李旦说，这些方面的预期成果也代表中非未来合作方向。下阶段，中非双方应在传统领域继续加强合作，同时也应将合作拓宽至环保、和平与

安全等领域，创新合作形式，加强统筹和次区域组织合作，确保成果惠及所有成员，进而提升中非整体合作水平。

峰会将把共建“一带一路”倡议、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》以及非洲各国发展战略结合起来，为非洲发展振兴开辟新空间。李旦说，

非洲是“一带一路”的自然和历史延伸，非方一直以来对参与“一带一路”建设态度积极。这次峰会有望对非洲国家参与“一带一路”建设的方式和内容给出更加清晰的答案。

“中非合作论坛是中非开展务实合作的有效平台，‘一带一路’是中国向世界提供的重要公共产品。二者

强强联合，必将助推中非关系实现跨越式发展，中非合作也将迈上更高层次。”周欲晓说。

中非合作论坛已成为南南合作的典范。李旦表示，面对当今复杂多变的国际形势和各国新的发展实际，各方期待本次峰会为全球治理贡献中非智慧和中非方案。

(新华社北京8月29日电)

新华时评

让中非合作插上“一带一路”的翅膀

万众瞩目中，2018年中非合作论坛北京峰会将于9月3日至4日隆重举行。新时代、新气象，人们期待，峰会将推动“一带一路”建设同非洲发展更好对接，为中非合作插上新的翅膀。

作为天然的好朋友、好兄弟、好伙伴，中非始终风雨同舟、相互支持，在实现非洲梦和中国梦的征程上守望相助、结伴同行。从真诚亲诚对非政策理念，到“义利相兼，以义为先”的义利观，从做强和夯实“五大支柱”，到出台“十大合作计划”……新的历史时期，中国同非洲各国真诚合作、共享机遇，中非关系呈现出行稳致远的生动图景。

非洲是“一带一路”的自然和历史延伸。5年来，“一带一路”倡议已得到全球100多个国家和国际组织积极响应、支持，成为推动构建人类命运共同体的重要实践平台，也为中非之间开展更高质量、更高水平的合作开辟出新空间。

中非共建“一带一路”恰逢时。当前，非洲正努力培育形成自主发展能力，加快工业化和现代化进程。“一带一路”寻求政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，聚焦构建互利合作网络、新型合作模式和多元合作平台，将有效对接各方发展需要，释放互利合作的巨大潜力。

中非共建“一带一路”正因势。今年7月习近平主席访非期间，塞内加尔、卢旺达分别同中国签署共建“一带一路”谅解备忘录，毛里求斯也就尽快签署“一带一路”协议同中方达成共识。“一带一路”倡议在非洲大地不断延展，为“希望的大陆”带来更多希望。

中非共建“一带一路”合大义。中非关系最大的“义”，就是用中国发展助力非洲的发展，最终实现互利共赢、共同发展。通过“一带一路”合作，最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆将紧密相连，中非命运共同体更加紧密。

鲲鹏展翅九万里，翻腾扶摇羊角。秋高气爽时节，中非领导人聚首北京，商讨将中非共建“一带一路”、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》同非洲各国资发展战略结合起来，必将为中非合作开辟新的广阔天地，注入新的澎湃动力，让中非合作飞得更高、飞得更远！

(新华社北京8月27日电)

权威发声

中非经贸合作 不附带任何政治条件

商务部副部长钱克明28日表示，一直以来，中非之间的经贸合作是互利共赢和平等的，不附带任何政治条件。

钱克明是在国新办当日召开的中非合作论坛北京峰会经贸工作有关情况吹风会上作出上述表示的。他说，过去几十年中，非洲对外合作经常处于不平等地位，被强加了很多政治上的不合理要求。但是中非合作的一大特点是平等，不附带任何政治条件。

他强调，一直以来，中非之间的经贸合作是互利共赢的，无论贸易还是投资，既帮助非洲改善了基础设施，创造了就业，改善了民生，也带动了中国企业、中国标准、中国产品“走出去”，中非双方构成了更加紧密的中非命运共同体。

对于有外媒给中非经贸合作贴上“债务陷阱”的标签，钱克明指出，非洲债务问题既有历史问题，也有现实问题，而且中国对非投资大多形成了基础设施，对今后经济增长将有重要作用，是有价值的资产。中国在选择项目时也注意多选择一些经济效益好，能创造就业、税收和出口的项目。

钱克明表示，未来中国对非务实合作将体现三个特点，即更加注重培养非洲内生增长能力；从以过去的“输血”为主向帮助非洲“造血”转变；从注重基础设施等硬件建设，转向基础设施建设与发展经验分享并重的软硬兼顾的建设。

(新华社北京8月28日电)



由中国承建的坦桑尼亚天然气处理厂及管线输送项目2015年10月竣工，实现输气发电。 ■新华社发